
1

Niederschrift
Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Sterup

Sitzungstermin: Dienstag, 12.03.2019, 19:30 Uhr

Raum, Ort: Gasthaus Grünholz, Grünholz 22, 24402 Esgrus

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 22:03 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz

Frau Sandra Hansen  Bürgermeisterin

Mitglieder

Herr Ernst-Uwe Liehr
Herr Peter Lund-Andersen
Herr Philipp Bendixen
Herr Hans Christian Jessen
Frau Daniela Mudrack
Herr Karl Peters
Herr Herbert Petzel
Herr Claus-Christian Timm
Herr Michael Weinberg
Frau Sara Zimmermann

Verwaltung

Herr Maik Stender Protokollführung

Abwesende:

Mitglieder

Herr Volker Suder fehlt entschuldigt

Herr Johannes-Friedrich Vogt fehlt entschuldigt

Verwaltung

Frau Kristiane Giese Gleichstellungbeauftragte nicht erschienen

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:
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1 Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit gegebenenfalls 
Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung

2 Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte

3 Beschluss über Einwendungen zur den Niederschriften der Sitzungen vom 
29.12.2018 und vom 22.01.2019

4 Mitteilungen der Bürgermeisterin
5 Einwohnerfragestunde
6 Feuerwehrangelegenheit - Verabschiedung von Fritz Lorenzen als 

stellvertretender Ortswehrführer der Freiwilligen Feuerwehr Grünholz
Vorlage: 2019-15GV-058

7 Bestätigung und Ernennung des Ortswehrführers und des stellv. Ortswehrführers 
der Freiwilligen Feuerwehr Grünholz
Vorlage: 2019-15GV-059

8 Beratung und Beschluss über die Anschaffung von Ärmelabzeichen für die 
Gemeindewehren Sterup und Grünholz mit Namen und Gemeindewappen

9 Zustimmung zum Einnahme- und Ausgabeplan 2019 der Freiwilligen Feuerwehr 
Sterup
Vorlage: 2019-15GV-056

10 Zustimmung zum Einnahme- und Ausgabeplan 2019 der Freiwilligen Feuerwehr 
Grünholz
Vorlage: 2019-15GV-057

11 Beratung und Beschluss über die Neugestaltung von Grünflächen im Ortskern - 
Anlegen von Streuobstwiesen (Förderprogramm des NABU)
Mitteilungen durch Herrn Nikolas Noack

12 Verschiedenes

Nichtöffentlicher Teil:

13 Grundstücksangelegenheiten

Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit gegebenenfalls 
Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung

Die Vorsitzende, Frau Bürgermeisterin Hansen eröffnet die Sitzung um 19:33 Uhr, begrüßt 
die anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung, zahlreiche Kameraden der Freiwilligen 
Feuerwehren Grünholz und Sterup, einige Einwohnerinnen und Einwohner und für das 
Protokoll Maik Stender aus der Amtsverwaltung. Sie gibt an, dass Frau Köhler vom sh.z 
etwas später erscheinen werde.
Die Vorsitzende stellt fest, dass zur Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde. Es 
ergibt sich kein Widerspruch. Die Herren Gemeindevertreter Vogt und Suder fehlen 
entschuldigt, dennoch ist die Gemeindevertretung beschlussfähig.
Die Bürgermeisterin beantragt die Erweiterung der Tagesordnung um den Punkt 
„Feuerwehrangelegenheit – Verabschiedung von Fritz Lorenzen als stellvertretender 
Ortswehrführer der Freiwilligen Feuerwehr Grünholz“ und bittet, diesen TOP vor den 
bisherigen TOP 6 „Bestätigung und Ernennung…“ zu setzen.
Es ergibt sich kein Widerspruch, die anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung 
stimmen einstimmig für die vorgeschlagene Ergänzung; die nachfolgenden 
Tagesordnungspunkte verschieben sich dadurch um jeweils um eine Position nach hinten.
Somit ergibt sich die vorstehend aufgeführte neue Tagesordnung.
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2 . Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte

Die Vorsitzende stellt fest, dass unter TOP 13 schützenswerte Belange Dritter beraten 
werden. Sie beantragt, TOP 13 nicht öffentlich zu beraten. 
Beschluss:
Die Gemeindevertretung Sterup beschließt, TOP 13 nicht öffentlich zu beraten.
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

13 11 11 0 0

3 . Beschluss über Einwendungen zur den Niederschriften der Sitzungen vom 
29.12.2018 und vom 22.01.2019

Die Niederschriften der Sitzungen vom 29.12.2018 und vom 22.01.2019 sind zur Kenntnis 
gegeben worden. Es liegen keine Einwendungen vor.
Beschluss:
Die Niederschriften der Sitzungen vom 29.12.2018 und vom 22.01.2019 werden genehmigt.
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

13 11 11 0 0

4 . Mitteilungen der Bürgermeisterin
Frau Bürgermeisterin Hansen berichtet von einem Gespräch mit Frau Grätsch vom 
Planungsbüro GR-Zwo, in dem es um die zu ändernden Planungen zum B-Gebiet Breelund 
ging, weil ursprünglich ein Ärztezentrum in die Planungen aufgenommen wurde. Zu den 
weiteren Planungskosten wird erst im April eine Aussage getroffen werden können.

Frau Hansen teilt mit, dass am Dienstag, 26.03.2019 ab 14:00 Uhr in Freienwill der erste 
Spatenstich zum Breitbandausbau stattfinden wird. In diesem Zusammenhang erinnert sie 
an die Info-Veranstaltung für die Gemeinde Sterup am morgigen 13.03.2019 um 19:30 Uhr 
im Schulzentrum und rät zur Teilnahme. 

Am Sonnabend, 23.03.2019 um 09:30 Uhr wird die diesjährige Müllsammelaktion unter der 
Organisation von Gemeindevertreter Timm stattfinden. Frau Hansen berichtet, dass mit 
Flyern und Plakaten auf die Aktion hingewiesen wurde und bittet um rege Beteiligung. Ideen 
zu weiteren Verschönerungsaktionen über das reine Müllsammeln hinaus werden gerne 
gesehen und sollen gerne an Gemeindevertreter Timm herangetragen werden.

Frau Hansen berichtet kurz von der Ansiedelung des zahntechnischen Labors ‚maredental‘ 
in der Kappelner Straße 1b, in unmittelbarer Nähe zur Zahnarztpraxis.

Zur Einweihung des „Apotheker-Gartens“ am 15.03.2019 um 14:30 Uhr ist eingeladen 
worden, die Bürgermeisterin teilt mit, dass sie anlässlich der Anpflanzung von Obstbäumen 
an der Einweihung teilnehmen wird.   
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5 . Einwohnerfragestunde
Es werde keine Fragen vorgebracht.
Gemeindewehrführer Hartwig Petersen gibt kurz Informationen zum Submissionsverfahren in 
Sachen Beschaffung eines Feuerwehrfahrzeuges.

6 . Feuerwehrangelegenheit - Verabschiedung von Fritz Lorenzen als 
stellvertretender Ortswehrführer der Freiwilligen Feuerwehr Grünholz
Vorlage: 2019-15GV-058

Die Vorsitzende erläutert, dass Herr Fritz Lorenzen in der laufenden Wahlzeit sein Amt zur 
Verfügung gestellt hatte. Vor Ernennung eines neuen stellvertretenden Ortswehrführers 
muss aber zunächst der bisherige Inhaber formell verabschiedet werden, so dass eine 
Änderung der heutigen Tagesordnung nötig war. Sie verweist auf die nachträglich 
eingereichte Vorlage.
Frau Hansen dankt Herrn Lorenzen für seinen langjährigen ehrenamtlichen Einsatz in der 
Freiwilligen Feuerwehr. Nach dem Beschluss der Gemeindevertretung entlässt sie ihn aus 
dem Amt und überreicht ihm die Entlassungsurkunde.   
Beschluss:
Gemäß § 12 des Brandschutzgesetzes in Verbindung mit dem § 23 Absatz 1 Nr. 4 des 
Beamtenstatusgesetzes und § 32 Landesbeamtengesetz stimmt die Gemeindevertretung 
Sterup der Entlassung von Fritz Jürgen Lorenzen als stellvertretender Ortswehrführer  der 
Freiwilligen Feuerwehr Grünholz zu.    
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

13 11 11 0 0

7 . Bestätigung und Ernennung des Ortswehrführers und des stellv. 
Ortswehrführers der Freiwilligen Feuerwehr Grünholz
Vorlage: 2019-15GV-059

Sachverhalt:
Die Mitgliederversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Grünholz hat gemäß ihrer Satzung 
am 18.01.2019 Herrn Klaus Ossipow zum Wehrführer und Herrn Eike Max Lorenzen zum 
stellvertretenden Ortswehrführer gewählt.
Nach Abstimmung über den Beschlussvorschlag der Vorlage ernennt die Bürgermeisterin
Herrn Klaus Ossipow zum Wehrführer der Freiwilligen Feuerwehr Grünholz und
Herrn Eike Max Lorenzen zum stellvertretenden Ortswehrführer,
vereidigt jeweils beide Ernannten und händigt ihnen die Ernennungsurkunden aus.  
Beschluss:
Gemäß § 11 Abs. 3 des Brandschutzgesetzes vom 10.02.1996 stimmt die 
Gemeindevertretung Sterup der Wahl von Klaus Ossipow zum Ortswehrführer und Eike Max 
Lorenzen zum stellv. Ortswehrführer der Freiwilligen Feuerwehr Grünholz zu.  
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

13 11 11 0 0
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8 . Beratung und Beschluss über die Anschaffung von Ärmelabzeichen für die 
Gemeindewehren Sterup und Grünholz mit Namen und Gemeindewappen

Die Bürgermeisterin trägt vor, dass Gemeindewehrführer Hartwig Petersen kürzlich im 
Rahmen der Bürgermeistersprechstunde beim 2. Stellv. Bürgermeister Lund-Andersen den 
Antrag auf Übernahme der Kosten für die Anschaffung von ca. 100 Stück Ärmelabzeichen 
mit Gemeindenamen und Gemeindewappen gestellt hat.
Die Bürgermeisterin stellt den Sachverhalt zur Diskussion frei. Hierbei stellt sich heraus, 
dass es zu diesem Thema durchaus unterschiedliche Auffassungen innerhalb der 
Gemeindevertretung gibt; insbesondere unter Verweis auf die nachfolgend zu beratenden 
und zu beschließenden Tagesordnungspunkte 9 und 10 vor dem Hintergrund der teilweise 
als „reichlich gefüllt“ angesehenen Kameradschaftskassen der beiden Ortswehren.
Die Angelegenheit wird ausführlich, zum Teil kontrovers erörtert und diskutiert.
Sodann lässt die Vorsitzende über den wie folgt formulierten Beschlussvorschlag 
abstimmen:  
Beschluss:
Die Gemeindevertretung Sterup beschließt, etwa 100 Stück Ärmelabzeichen mit 
Gemeindenamen und Gemeindewappen für die beiden Ortswehren zum Preis von etwa 
5,30€ / Stück anzuschaffen.   
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

13 11 4 3 4

9 . Zustimmung zum Einnahme- und Ausgabeplan 2019 der Freiwilligen Feuerwehr 
Sterup
Vorlage: 2019-15GV-056

Die Bürgermeisterin verweist auf die entsprechende Beschlussvorlage nebst Anhang und 
verliest den nachstehenden Vorschlag zum  
Beschluss:
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Sterup stimmt dem Einnahme- und Ausgabeplan 
2019 der Freiwilligen Feuerwehr Sterup zu. Der Einnahme- und Ausgabeplan tritt damit in 
Kraft.
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

13 11 11 0 0

10 . Zustimmung zum Einnahme- und Ausgabeplan 2019 der Freiwilligen Feuerwehr 
Grünholz
Vorlage: 2019-15GV-057

Die Bürgermeisterin verweist auf die entsprechende Beschlussvorlage nebst Anhang und 
verliest den nachstehenden Vorschlag zum     
Beschluss:
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Sterup stimmt dem Einnahme- und Ausgabeplan 
2019 der Freiwilligen Feuerwehr Grünholz zu. Der Einnahme- und Ausgabeplan tritt damit in 
Kraft.
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen
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13 11 11 0 0

11 . Beratung und Beschluss über die Neugestaltung von Grünflächen im Ortskern - 
Anlegen von Streuobstwiesen (Förderprogramm des NABU)
Mitteilungen durch Herrn Nikolas Noack

Die Vorsitzende leitet kurz in das Thema ein und erteilt Herrn Nikolas Noack das Wort.
Dieser berichtet zum Sachstand seitens des vom NABU aufgelegten Förderprogramms zur 
Anlage von Streuobstwiesen: Gefördert werden Anbau und Pflanzung bei Neuanpflanzungen 
bis zu 60 Bäume je Hektar mit 20,-€ je Baum.
In Frage kommt das Gelände vor dem Regenrückhaltebecken Flensburger Straße.
Die spätere Pflege der Streuobstwiese ist von der Gemeinde zu übernehmen.
Es werden in der anschließenden Diskussion Bedenken wegen des dadurch erneut erhöhten 
Arbeitsaufkommens für die Gemeindearbeiter vorgetragen. Vorgeschlagen wird aus den 
Reihen der Gemeindevertreter, die Kosten bzw. den Arbeitsanfall durch Patenschaften zu 
minimieren. Patenschaften könnten so zum Beispiel über ein zu veranstaltendes 
„Obstbaumfest“ gewonnen werden.
Innerhalb der Gemeindevertretung schließt sich eine zum Teil lebhafte Diskussion wegen der 
Pflege der Wiese als solches und der Obstbäume in Einzelnen an. Die Gemeindevertretung 
ist sich aber grundsätzlich einig, die Anlegung einer Streuobstwiese zu forcieren.
Die Vertreterin der Presse, Frau Köhler wird gegen 20:20 Uhr freundlich begrüßt.
Sodann kommt es zu Abstimmung über den wie folgt formulierten Beschlussvorschlag:    
Beschluss:
Die Gemeindevertretung Sterup stellt das Grundstück „Regenrückhaltebecken Flensburger 
Straße“ für die Anpflanzung von Streuobstbäumen zur Verfügung. Vom Erwerb (Kosten pro 
Baum etwa 20,-€) und von der Pflege soll die Gemeinde aber freigehalten werden. Es sollen 
Sponsoren beworben werden, die eine Patenschaft übernehmen.   
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

13 11 11 0 0

12 . Verschiedenes
Es wird folgendes vorgebracht:

Die Bürgermeisterin fragt nach dem Standort des Geschwindigkeitsmeßgerätes. Dieser wird 
als passend befunden.

Frau Hansen teilt mit, dass der Termin mit Gewerbetreibenden so wie angedacht aus 
datenschutzrechtlichen Gründen nicht organisiert und durchgeführt werden kann.

Auf den Hinweis zum Thema „grünes Dorf / Quartierskonzepte“ werden Bedenken 
finanzieller Art vorgetragen. Die Gemeindevertreter/innen sind sich aber grundsätzlich einig, 
zunächst eine Art „Arbeitsgruppe“ einzurichten. Dieser könnten neben Herrn Lukas 
Schmeling, Herr Nico Noack aus Boltoft, GV Phillip Bendixen, GV Ernst-Uwe Liehr und GV 
Claus-Christian Timm angehören. Gemeindevertreter Timm wird dieses organisieren und 
sich dieser Angelegenheit annehmen.

Frau Bürgermeisterin Hansen beantwortet eine Nachfrage zur Zusammenarbeit mit der 
Kirchengemeinde in Bezug auf den Arbeitsausschuss zu einem gemeinsamen 
Toilettengebäude.
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GV Petzel berichtet von den Wanderweg an der Au/ Knopper Weg: Hier werden noch 
Baumfällarbeiten durchgeführt.

GV Petzel bemängelt, dass er als Bau- und Wegeausschussvorsitzender nicht zeitnah über 
Aufgrabungen in Straßen- und Gehwegkörpern informiert wird. Die Kenntnis und die 
Dokumentation über den Umstand, welche Firma wann welche Aufgrabungen (z.B. Fa. Pohl 
für Telekom-Leitungen) durchgeführt hat, wird als wichtig angesehen, damit spätere 
Unebenheiten in Fußgängerbereichen an der richtigen Stelle moniert und beanstandet 
werden können.

GV Lund-Andersen fragt nach dem Sachstand zum Ausbau des Plattenweges Solberg. 
Bürgermeisterin Hansen und GV Petzel geben Auskunft zu Verbleib von Erde und 
Schutt/Abraum, teilen den Sachstand mit und geben an, dass die Asphaltierungen bis 
Mai/Juni abgeschlossen sein sollen.

GV’in Mudrack regt an, die kürzlich abgeholzte Fläche an der L21 Höhe Andersen mit 
Blumen-Rasensaat anzusäen. Die Bürgermeisterin gibt hierzu an, dass vorher unbedingt mit 
dem Gemeindearbeiter Homfeldt Rücksprache gehalten werden muss. GV  Petzel gibt an, 
dass er sich bereits nach den Kosten für die Herstellung der Fläche erkundigt habe.

Finanzausschuss-Vorsitzender Peters bemängelt, dass für die Kosten der Erschließung des 
B-Gebietes ‚Breelund‘ immer noch kein Haushaltstitel veranschlagt sei.

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr ergehen, schließt die Vorsitzende den 
öffentlichen Teil der Sitzung um 21:00 Uhr, bedankt sich bei den Gästen für ihr Erscheinen 
und ihr Interesse und wünscht diesen einen angenehmen Heimweg.

Nach Beendigung des nichtöffentlichen Teils der heutigen Sitzung, für den eine gesonderte 
Niederschrift gefertigt wird, stellt die Bürgermeisterin die Öffentlichkeit wieder her. Eine 
Bekanntgabe des unter TOP 13 gefassten Beschlusses entfällt, da kein Einwohner mehr 
anwesend ist.
Sodann schließt Frau Bürgermeisterin Hansen die Sitzung Gemeindevertretung Sterup um 
22:03 Uhr, bedankt sich bei den erschienen Mitgliedern und wünscht allen einen guten 
Heimweg.

Vorsitz
Sandra Hansen
Bürgermeisterin

Protokollführung
Maik Stender
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